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не залежність. Великого артиста тривожить стан 
нашої державності, він бачить для неї за гро зу, 
оскільки за три з половиною століття бездер-
жавності деформовано українську душу. «Отже, 
культ продажності і зради – це наслідок не тіль-
ки теперішнього прагматизму, а й результат на-
бутих за цілі століття проблем залежності, 
почитай мо нашу історію, розбрат був за всіх 
ге ть манів, і при Богдані був: охочих роз’єдну ва-
ти нас було немало» [5].

Проте, мабуть, найважливішою на сьогодні 
пра цею, написаною Анатолієм Мокренком, є 
йо го книга спогадів «Знайти себе». Власне, це 
друга книга Анатолія Юрійовича. Першу книгу 
«У серці – рідна Україна» можна назвати своє-
рідним збірником публіцистичних нарисів істо-
ричної, культурологічної та іншої тематики. Кни-
га «Знайти себе» перегукується з філософією 
творчості Григорія Сковороди та його провід-
ною тезою про «сродну працю». Це матеріал для 
роздумів. Книгу автор адресує молоді, для якої 
питання пошуку себе є актуальним та стратегіч-
ним у житті. Пройшовши шлях від геолога до со-
ліста Національної опери і знаючи, що таке почу-
ва ти себе не на своєму місці, автор хотів зро бити 
підзаголовком тезу, що це «повість про час», 
прагнучи показати події нашого часу крізь приз му 
своєї долі, яка є надзвичайно повчальною [6].

5 лютого в рамках циклу передач радіо «Куль-
тура представляє!» у Великій концертній студії 
Будинку звукозапису Українського радіо відбув-
ся ювілейний вечір до 80-річчя видатного укра-
їнського митця і громадського діяча, народного 
артиста України, лауреата Національної премії 
України імені Тараса Шевченка, Державної пре-
мії Грузії ім. З. Паліашвілі, кавалера орденів 
Дру ж би народів, Ярослава Мудрого V ступеня, 
ордена Рівноапостольного князя Володимира 
Великого, одного із фундаторів Товариства ук-
раїнської мови імені Т. Г. Шевченка, пр о фе сора 

Анатолія Мокренка. Також з нагоди ювіл ею у 
Тернівському центрі дозвілля відбулися заходи 
із вшанування земляка. Була представлена екс-
позиція, котра складалася з книг як самого спі-
вака, так і про нього, а також численних інтерв’ю 
у засобах масової інформації.

Директор ННДІУВІ Петро Кононенко та весь 
науковий колектив Інституту щиро вітають ша-
нованого Анатолія Юрійовича Мокренка зі слав-
ним ювілеєм!

Зичимо Вам великого натхнення у творчому 
житті, козацького здоров’я та доброго настрою.

Ви є справжнім українським патріотом, який 
наділений Богом багатьма талантами, а голов-
не – талантом бути Людиною!
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«ÑÎÍÖÅ Â Ç²ÍÈÖßÕ»
Саме так назвав одну із своїх понад 40 збі-

рок творів Леонід Горлач – лауреат літературно-
мистецьких премій імені Г. Сковороди, І. Нечуя-
Левицького, А. Малишка, М. Коцюбинського,
пре мії М. Островського, Міжнародної премії 
ім. В. Винниченка, а нині і найвагомішої державної 
нагороди – Національної премії України імені 
Тараса Шевченка. Певне, з урахуванням і того, 
що очі – дзеркало душі людини, а зіниці – то її 
сонця, не дивно ж, що іншу збірку поет витво-
рив і озаглавив «На відстані серця». Бо життєві 
шляхи-дороги Леоніда Никифоровича проля-
гали від рідного селища Ріпки на Чернігівщині 
до безмежних обширів сходу і заходу планети 
(у тому числі від реальної стоянки в с. Мезин до 
трипільської цивілізації, Київської та Галицько-
Волинської держав, Чернігівського князівства 
(від Лівобережжя до Тмутаракані), до Гетьман-
щини, Мазепинщини (з Батурином, Бахмачем, 
Конотопом і Новгородом-Сіверським, Ніжином 
і Крутами), УНР та УПА, на просторах від Япо-
нії до Австралії…), а відбилися в його винятко-
во оригінальному, яскравому Слові, зокрема, в 
чарівних творах для дітей («Зелений букварик», 
«Дивна мандрівка»), документальних повістях-



¹
1/
2
0
13

УКРАЇНОЗНАВСТВО

21

репортажах («От Днепра до Амура», «Дальне во с-
точное кольцо»), художніх перекладах, ро манах 
та в книгах («Слов’янський острів», «Ма май», 
«Мазепа», «Обрії душі»…). Винятково універ-
сальна, різнорідна й багата, сакральна Зем-
ля-Природа України – відповідними є й жанри, 
форми, змістові контенти, образи і конфлікти в 
творчості Леоніда Горлача. Він бачить і зобра-
жує свою рідну Чернігівщину, всю Батьківщину 
як сонце в безмежжі Простору й Часу Європи, 
села і міста, соціальні і культурно-національні 
шари суспільства, патріотичну еліту й христо-
продажну верхівку через долі поколінь в єднос-
ті й взаємозалежності подій, процесів, героїв 
минулого, сучасного та з проекцією на гряду-
ще; через картину життя і письма реалістично-
го й міфологічного. Складною, суперечливою, 
часом трагедійною є стереокартина еволюції 
України, бо були піднесення і занепади, пере-
моги й поразки, коли навіть надії трансформу-
вались у відчай, а то й феноменологічну зневі-
ру: як говорила Скорбна мати з твору П. Тичини,  
«не буть ніколи раю у цім кривавім краю...». Від 
цього і синкретизм лірики, епіки, драми й ко-

медії, іронії, сатири, гротеску; Слово набуває 
си ли ядерного заряду! – але не руйнівного, а 
жит тє- і людинотворчого. Бо Леонід Горлач лю-
бить свою Україну і вірить у її відродження, під-
несення, роль і місію в розвитку вселюдської 
цивілізації і культури.

Обрії його Музи – великий, незнищенний 
світ, життя і смерть, правда і кривда, свобода і 
рабство у Вічності, що розгортається з глиби-
ни епох, одначе починається завжди з «Отчого 
порога» – рідної материзни, її поезії «зачарова-
ної Десни» і величного Дніпра, стольних Києва 
і Чернігова, власної колиски в селищі Ріпки і – 
наймогутнішої енергії, що променіє із зіниць в 
очах Матері й Тата.

Лунає воістину шевченківський голос 
спадкоємця і реформатора української куль-
турно-мистецької системи, його поезії, що 
завжди була голосом від Бога. Словом – об-
разом, пам’яттю, творцем і бійцем за життє-
ву й художню Правду, як і заповідав великий 
Тарас.

Петро КОНОНЕНКО

ÍÀÄ ÏÎÃÓÁÎÞ ÄÓÕÓ – ÇÍÀÊ ÐÎÇÁÈÒÎÃÎ ßÐÌÀ
Леонід Горлач навіть у когорті поетичних ве-

летнів унікально вирізняється, поєднуючи в собі 
тонкого лірика і доскіпливого дослідника-епіка.

Майстер реалістичного письма, він видобу-
ває зі звичайного слова найтонші семантичні 
відтінки, тобто керується симфонічними зако-
нами, а за цим – здатність відкривати у звичай-
ному незвичайне, розкладати райдугу смислу 
на кольорові метафори.

За плечима в Леоніда Горлача – десятки літ 
наполегливої праці в літературі (його перша 
збірка «Сонце в зіницях», прихильно зустріну-
та майстрами слова, а серед них і незабутнім 
Олесем Гончаром, побачила світ 1965 року): в 
доробку майже п’ятдесят книжок поезії, прози, 
публіцистики та шість історичних романів у вір-
шах (певно, світовий рекорд).

Борис Олійник згадує, що ранні поезії Ле-
оніда Горлача «дихали повногрудо, не вельми 
скуті регульованою строфікою. Вони променіли 
непоказною, але відчутною внутрішньою куль-
турою, тактовністю у поводженні зі словом».

Михайло Слабошпицький про теперішнього 
Леоніда Горлача зазначає: «Оптимізм у поета 
скінчився, як закінчується у людини молодість. 
У нього з’являються, як люблять писати критики 
молодшого покоління, інші дискурси:

«Над небозводом рідного народу // поет – як 
знак розбитого ярма». В нього починає доміну-
вати грозовий колорит.

А воднораз у його лірику, творячи яскравий 
художній сплав, увіходить епіка. І раніше чутли-
вий до історії, Горлач щодалі більше подорожує 
в ній. Тепер і на всі сучасні події він дивиться з 
далекої – мовби тисячолітньої – відстані. Ба-
чить їх у широкому історичному контексті».

Золота серцевина творчості Леоніда Гор-
лача – соціально загострене відчуття того, що 
відбувається нині в Україні, історизм, активна 
громадянська позиція, беззастережне відсто-
ювання інтересів народу, віра в його майбутнє – 
і паралельно тонка пейзажна та інтимна лірика.

Нова поетична книжка Леоніда Горлача 
«Знак розбитого ярма» саме і є квінтесенцією 

цієї тези. Вона вражає молодою потужністю 
думок і почуттів.

– Леоніде Никифоровичу, письменникі в 
називають сейсмографами суспільства, 
а Ви до того ж маєте колосальний досвід, 
про жили велике бурхливе життя, в яке вмі с-
тилося кілька «епох»: сталінщина, хрущов-
щина, брежнєвщина, незрозумілий період 
так званої незалежності. В чому полягає 
сутність нашого сьогодення? Що Вам дово-
диться переплавляти на поезію?

– Це питання, очевидно, мучить кожну со-
вісну людину, яка по-справжньому вболіває за 
свій народ, за наш національний український 
код. На превеликий жаль, трапилося те, що 
колись відбувалося в історії, скажімо, за часів 
Французької революції, коли романтики йшли 
на барикади, а потім приходили цинічні буржуа 
і захоплювали все у свої руки. І тих, хто боровся 
на барикадах, відповідно нищили, репресу-
вали.

На щастя, до відвертих репресій в Україні не 
дійшло, але ми втратили надзвичайно багато. «І 
не така страшна домів розруха, // а те, що звик-
ли жити у ярмі. // Страшніша над усе погуба 
Духа, // яку собі вчинили ми самі». Втім, і роз-
руха пригинає: понищено промисловість, сіль-
ське господарство. Вимирають села, я це бачу 
на власні очі на прикладі рідної Чернігівщини, 


